

**ИНТРИГА** ..... 29

**Охота на Конора**  
Как Хабиб Нурмагомедов готовится к бою века с Конором Макгрегором



**КОШЕЛЕК** ..... 22

**Приручение зарплаты**  
Как и зачем надо заставлять себя копить: несколько правил экономии

**ВНИМАНИЕ: ОБМАН!** ..... 25

**Самый честный «развод»**  
Как действуют мошенники на рынке юридических услуг



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ на неделю включая региональные каналы

>15

# Российская Газета



№ 174 (7637)  
9–15 августа 2018  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 10 АВГУСТА > СУББОТА 11 АВГУСТА > ВОСКРЕСЕНЬЕ 12 АВГУСТА > ПОНЕДЕЛЬНИК 13 АВГУСТА > ВТОРНИК 14 АВГУСТА > СРЕДА 15 АВГУСТА > ЧЕТВЕРГ 16 АВГУСТА



**ПРОГНОЗЫ** Беспилотники в топе новостей: случайность или начало новой эры? ..... 2–3

# Дрон среди ясного неба

**ОБРАЗОВАНИЕ** ..... 7 **А КАКУ НИХ** ..... 12 **ЗДОРОВЬЕ** ..... 24 **МОЙ ОГОРОД** ..... 30

**Плагиата.NET.**  
Списать дипломную работу в вузе станет невозможно

**Пенсия в ритме самбы.**  
Почему в Бразилии неплохо быть дочерью отставного военного

**Три толстяка.**  
Цепная реакция: у родителей с лишним весом толстеет и ребенок

**Помидор под градусом.**  
Растения относятся к жаре иначе, чем люди

# сибирь



## Парты ждут В Новосибирске завершают ремонты школ и детсадов

НА ЭТОЙ неделе в Новосибирской области началась кампания по проверке готовности образовательных организаций (всего их в регионе 1 741) к новому учебному году. При этом регионе 132 школы, 81 детский сад и 22 учреждения дополнительного образования уже признаны готовыми к 1 сентября. В лидерах — Чистоозерный и Усть-Тарковский районы. До начала осени текущий и капитальный ремонт завершат в 1 390 учреждениях образования.

ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА КРАВЧЕНКО

В Новосибирске авиашоу, прошедшее на аэродроме Мочище, собрало рекордное количество зрителей — около 50 тысяч. В празднике приняло участие 80 единиц авиатехники, включая раритетные самолеты По-2 и «Дуглас» 1947 года выпуска, а также 70 парашютистов. Пилотажная группа «Соколы России» исполнила головокружительные трюки на четырех истребителях с управляемым вектором тяги.

## С роботом на «ТЫ» В Омске откроют детский технопарк

ОБРАЗОВАНИЕ

Светлана Сибина, Омск

Современный центр детского творчества получит пропуск в космическом городке.

Строители уже завершили реконструкцию трехэтажного здания, идет комплектование кабинетов и установка оборудования. На этой неделе в центр начали поступать 3D-станки, оборудование для оснащения отделения робототехники и телестудии.

На реконструкцию здания технопарка региональный бюджет выделил 28 миллионов рублей. Десять миллионов направили на закупку оборудования, два миллиона рублей — на формирование доступной среды.

По словам руководства, проблем с кадрами нет, штат почти укомплектован. Желание рабо-

тать в новом центре проявили и молодые специалисты.

— На верхнем этаже будут секции робототехники, мехатроники, прототипирования и виртуальной реальности. Это новые направления в системе дополнительного образования. Здесь же разместятся фото- и видеолaborатории, — сообщила «РГ» директор станции Римма Дудакова. — Первый и второй этаж займут лаборатория

исторической реконструкции «Наследие Сибири», цеха металло- и деревообработки, студия по работе с тканями и кожей, а также гончарная мастерская. Плюс кружки технического моделирования, авиа- и радиоконструирования.

Детский технопарк, расположенный на улице Петра Осминина, 34, начнет работу 1 сентября. Заниматься здесь смогут восьмьсот юных омичей.

А КАК У СОСЕДЕЙ?

В томском технопарке «Кванториум» открыт набор школьников с 5 по 11 классы. Дети могут выбрать одно из восьми направлений обучения — от робототехники и аэронавтики до биологии и промышленного дизайна. Обучение бесплатное, телефоны для справок: 609-826, +7 (999) 495-53-70.

Детский технопарк дает ученикам возможность заниматься на самом современном оборудовании, участвовать в престижных конкурсах и олимпиадах, а после двухмесячного базового курса включиться в проектную деятельность под началом опытных наставников, отметила начальник департамента общего образования Томской области Ирина Грабцевич.

## Корабль приплывет снова

АКЦИЯ

Антон Духов, Новосибирск

Из Новосибирска от пристани Речного вокзала в среду, 15 августа, отправится в очередное плавание по Оби корабль-церковь «Святой апостол Андрей Первозванный». Благотворительный рейс продлится до конца августа.

На борту корабля тридцать пассажиров — священнослужители, врачи, социальные работники. Корабль будет

останавливаться вблизи населенных пунктов Искитимского, Сузунского, Ордынского и Новосибирского районов. В общей сложности акция охватит 47 отдаленных сел региона.

Для сельских жителей будут организованы приемы врачей и проведение функцио-

нальной диагностики (УЗИ и ЭКГ), прием и консультации специалистов учреждений социальной защиты, пенсионного отдела. Кроме того, все желающие смогут принять таинства крещения, причастия и исповеди, побеседовать со священником, приобрести духовную литературу.

СПРАВКА «РГ»

За двадцать два года работы корабля-церкви «Святой апостол Андрей Первозванный» услугами, оказываемыми его командой, смогли воспользоваться около ста тысяч жителей новосибирских сел.

## Уроки — как в Сингапуре

СОТРУДНИЧЕСТВО

Специалисты из Сингапура проведут семинары для омских учителей, методистов и руководителей школ. Гости из Юго-Восточной Азии поделятся опытом применения лучших образовательных практик.

— Мы предложим омичам технологии профессионального развития учителей, от которых зависит не только уровень знаний школьников, но и готовность подрастающего поколения соответствовать вызовам времени, — пояснил президент Союза преподавателей Сингапура Майк Тирумман. — У нас уже есть опыт успешного сотрудничества с регионами России.

Семинары сингапурских тьюторов начнутся 13 августа. Участниками образовательного проекта станут 160 педагогических работников Омской области.

Руководители будут повышать квалификацию по программе

«Методическое лидерство». А для учителей проведут пилотный тренинг по теме «Эффективные приемы развития у учеников навыков XXI века», пояснили в региональном минобразования.

Уже в сентябре омские учителя начнут применять сингапурский опыт в своей работе. По плану, они должны представить тьюторам видеозаписи своих уроков и получить оценку. Двадцатка лучших педагогов продолжит образование, чтобы получить сертификаты тренеров. Документ даст им право обучать эффективным методикам своих коллег.

Алена Алова, Омск

МЕЖДУ ТЕМ

По словам специалистов регионального минобразования, инновационные методики сингапурской системы уже внедрены в школах Московской и Тюменской областей, а также Республики Татарстан.

## Кедровники возьмут под охрану

ЭКОЛОГИЯ

В Томской области появились еще две особо охраняемые природные территории — ландшафтные парки «Вороновский припоселковый кедровник» и «Майковский лесной парк». Объединяет их то, что там в изобилии растут сибирские кедры, приносящие немалый урожай орехов.

Как сообщили в региональном департаменте природных ресурсов и окружающей среды, режим охраны таких территорий предполагает запрет стоянки и проезда транспорта вне существующих дорог, предоставления земельных участков под новое строительство, для садоводства, огородничества или личного подсобного хозяйства, рубок леса, захламления

мусором и нарушения почвенного и растительного покрова.

На территории ландшафтных парков, как уточнили в ведомстве, можно собирать дикоросы (грибы, ягоды, орехи), но только для собственных нужд, а не в промышленных масштабах.

Ландшафтный парк «Вороновский припоселковый кедровник» располагается на территории Томского района у села Вороново. А Майковский лесной парк площадью 747 гектара создан в Молчановском районе, вблизи деревни Майково. При этом решение о том, чтобы взять этот район под охрану, было принято по инициативе местных жителей. В Майковском парке уже действует учебная экологическая тропа.

Анатолий Николаев, Томск

## На Телецком озере наведут порядок

ПРОЕКТ

Из резервного фонда правительства РФ на сохранение уникальной природной системы Телецкого озера будет выделено 104,5 миллиона рублей.

Эти средства, к которым бюджет Республики Алтай добавит 5,5 миллиона рублей, направят на благоустройство набережных в селах Иогач и Артыбаш Турочакского района. Планируется обустроить береговую линию на протяжении одного километра. В частности, будет оборудовано специальное место для проведения техосмотра катеров и лодок, чтобы к плаванию допускались только исправные суда.

Впрочем, это лишь первый этап оздоровления Телецкого озера, которое будет осуществляться в рамках национального проекта «Экология».

В дальнейшем, кроме продолжения благоустройства набережной, планируется строительство водо-

проводных сетей, водонапорных башен и скважин, системы водоотведения и очистки ливневых стоков в селах Артыбаш и Иогач, а также организация полигона твердых коммунальных отходов в Турочакском районе. Сейчас ведется разработка проектно-сметной документации на строительство данных объектов.

Ольга Поповская, Горно-Алтайск

ЦИФРА

110

МИЛЛИОНОВ

рублей будет потрачено на первом этапе работ по наведению порядка на берегах Телецкого озера.